

感冒喝点清淡汤粥

感冒期间，人们通常会觉得没有胃口，但是，什么都不吃更不利于身体的恢复。

以下食物在感冒期间可以适当吃一些，有利于增进食欲，促进身体痊愈。

清淡的汤和粥 感冒时，人的肠胃功能变差，清淡的粥和汤相对易消化，同时热汤和热粥可以起到发汗的作用，但发汗之后要注意补充水分。

清蒸的鸡和鱼 人体相对虚弱时，要注意优质蛋白的补充。鸡肉和鱼肉中含有人体必需的多种氨基酸，而且其蛋白质易于消化吸收，能增强机体对感冒病毒的抵抗力。

萝卜 萝卜中的萝卜素对预防感冒及缓解感冒时痰多等症状有一定作用。推荐一种做法：把萝卜切碎，榨汁儿，再把生姜捣碎，榨出少量姜汁儿，加入萝卜汁儿中，拌匀后冲入温开水做成饮料喝。

洋葱和大蒜 洋葱气味辛辣，可抗寒，抵御感冒，而且具有一定的抑菌作用。洋葱还能刺激胃肠消化液分泌、增进食欲、促进消化。大蒜内含有一种叫“硫化丙烯”的辣素，这种辣素对病原菌和寄生虫都有很好的抑制作用。

蜂蜜 其中含有多种生物活

性物质，能激发人体的免疫功能，每天早晚各服用两次，可增强身体免疫力，抵抗病毒侵袭。

相反，有些食物在感冒期间食用反而会起到加重感冒症状的效果，应该尽量避免。

甜食 无论是高糖的水果还是甜品点心，在感冒期间都要禁食。甜食不但会增加痰的黏度，增加痰的量，还会导致腹胀，抑制食欲。高糖水果有芒果、葡萄、荔枝、甘蔗、菠萝、红枣等。

高盐食物 实验数据显示，减少盐的摄入，可提高唾液中的溶菌酶含量，保护口腔、咽喉部黏膜上皮细胞，让其分泌出更多的免疫球蛋白及干扰素来对付感冒病毒。但感冒时也不能不吃盐，因为在大量发汗过程中，身体会丢失一部分钠离子，烹调中的盐是对钠离子的一种补充。感冒期间，每天吃盐量应控制在5克以内。

粗纤维食物 感冒期间，人的



胃动力较弱，所以这段时间内还要尽量避免食用芹菜、韭菜、茼蒿等粗纤维食物，否则增加肠胃负担。

太辣的食物 辣椒等刺激性食物会让脆弱的胃肠功能更加紊乱，甚至出现恶心、呕吐的症状。

浓茶、浓咖啡 浓茶和浓咖啡等会导致胃肠不适，有时候可能引发胃食管反流。

最后要提醒大家，千万不要迷信传说中的“饥饿疗法”，不吃东西只会导致能量不足、血糖降低、抵抗力下降，对病情好转没有任何帮助。

(于康)

★食知有味

蔬菜炒熟不能隔夜吃

白菜中含有丰富的硝酸盐，吃剩的白菜隔夜后，会被细菌侵蚀，无毒的硝酸盐就会转化为剧毒的亚硝酸盐。这种亚硝酸盐容易溶解于菜汤中，人食用后，大量亚硝酸盐随之进入胃肠道，并迅速进入血液中，使血液的低铁血红蛋白氧化成高铁血红蛋白，从而丧失了携带氧气的能力，身体出现缺氧、头痛、头晕、恶心、呕吐、心慌等中毒症状，严重时可引起皮肤和黏膜发绀、青紫，造成死亡。

韭菜炒熟后存放时间过久，其硝酸盐可转化为亚硝酸盐，隔夜吃多了就可能出现头晕、恶心、呕吐、腹胀、腹痛和腹泻等中毒症状，个别人还可能有出汗和全身不适的情况。

(刘家清)

有“内火”的人可吃萝卜和梨

人们一般都在温度较高的室内生活、学习或工作，燥热的室内环境容易造成体内积热，导致肺火、胃火等人体的“内火”旺盛。这些体内的“火”若不及时去除，还会影响肛肠健康，诱发热结、便秘等疾病。

中医认为，生吃白萝卜可以清热生津、凉血止血、化痰止咳，而熟吃偏于益脾和胃、消食下气。但是需要提醒的是，脾胃虚寒者不要生吃萝卜，最好煮熟以后吃，以免引起肠胃不适。

(杨璞)

★警示

“泡药”豆芽日销20吨违禁成分严重超标

近日，记者探访北京市大兴区一家非法豆芽生产“基地”，产自这里的豆芽销往北京、河北、山东等地，日销量高达20吨左右，月销售量超过百万元。

记者了解到，北京市执法人员在该工厂找到过一个记事本，其中一页标注曾经购买过“AB粉”和“漂白粉”。其中，“AB粉”即“A粉”含6—苄基腺嘌呤，“B粉”中含有赤霉素。据检验人员介绍这些都不属于食品添加剂，不得在食品中添加。

随后，执法人员将桶内泡制绿豆的水、生长期的绿豆和黄豆，以及成品豆芽取样后，将其送往检测机构检测，结果显示均检测出含有6—苄基腺嘌呤和4—氯苯氧乙酸钠。

对于这些添加剂的危险，有专业人士告诉记者，在豆芽中添加过量的6—苄基腺嘌呤后，会导致儿童发育早熟，女性生理改变，老年人骨质疏松等症状，甚至有致癌的可能；4—氯苯氧乙酸钠的残留在人体内的累积产生的有害作用也不容忽视。(据《央视新闻》报道)

★美食心情

姥姥做的麻汁面

鸡丝凉面、葱油拌面……

无论在哪里、有没有同伴，每次吃到好吃的拌面，我都会想起姥姥做的麻汁拌面。姥姥做的麻汁拌面，都是现吃现拌，还有很多菜码儿可以选择，甚至是混合的。想来奇怪，却真的很好吃。

我也不知道为什么，我们家的麻酱不叫麻酱，而是叫麻汁。可能因为真的没有“酱”那么粘稠。而每次吃麻汁拌面，调麻汁都是我又爱又恨的环节，爱是因为麻汁简直就是面的灵魂，恨是因为调麻汁是一件非常需要耐心的事儿。

小孩儿拿个碗，盛几勺儿麻酱去调汁吧。调过麻酱的人都知道，买回来的麻酱是粘稠状的，加水之后麻酱不会自动稀释，需要不停的搅拌才能调匀，而且加水还不能一次加太多，总之，调麻汁是一件急不得的事儿，和吃拌面一样，得搅拌均匀，让



每一根面条都裹上麻汁了才好吃。

说完“灵魂”，再来说说菜码儿。姥姥祖籍是蓬莱的，没错，就是那个仙境。蓬莱吃面，全国闻名，最有名的是蓬莱小面。而我说的麻汁拌面却是姥姥自创的。

通常拌面不外乎是黄瓜丝、鸡丝、小葱这类爽口的菜码儿，但姥姥准备拌面，菜码儿要摆上一桌子。清炒土豆丝、扁豆丝炒肉丝、西红柿鸡蛋、肉末粉条……没错，这就是吃拌面的菜码儿。(榕榕)

★美食DIY

食材：海参1条，乌骨鸡半只，花胶2片，红枣5个，枸杞子10克，山药5克，生姜、食盐、水适量。

做法：将海参、花胶提前泡发好，乌鸡剁小块，山药洗净后切片，红枣洗净去核，生姜切片备用；锅中加水煮沸，下入乌鸡块焯水后捞出；将所有材料放入炖锅中，加入足够的水，大火煮沸后转小火慢炖4个小时，再加入适量的调味料后即可食用。

功效：海参，味甘咸，其性温补，故名海参。海参具有提高记忆力、延缓性腺衰老、防止动脉硬化、糖尿病以及抗肿瘤等功效。从西医角度讲，海参能修复和增强人体免疫力，是因为海参中含有的活性物质酸性多糖、多肽等能大大提高人体免疫力，人体只要免疫力强，就能抵抗各种疾病的侵袭。

(小惠)

提高免疫力·海参乌鸡汤